
                             元素周期表及周期律知识的复习
1．aXn－和bYm＋为两主族元素的离子，它们的电子层结构相同，下列判断错误的是(　　)

A．原子半径X<Y

B．a＋n＝b－m
C．Y的最高价氧化物的化学式为YOm
D．X的氢化物的化学式为HnX
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2． “玉兔”号月球车用eq \o\al(238, 94)Pu作为热源材料。下列关于eq \o\al(238, 94)Pu的说法正确的是(　　)

A.eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(238, 92)U互为同位素

B.eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(239, 94)Pu互为同素异形体

C.eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(238, 92)U具有完全相同的化学性质

D.eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(239, 94)Pu具有相同的最外层电子数

解析：选D。eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(238, 92)U质子数不同，不是同位素，故A错误；同种元素形成的不同单质互称同素异形体，eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(239, 94)Pu均为原子，不是同素异形体，故B错误；eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(238, 92)U质子数不同，属于不同的元素，其化学性质不同，故C错误；eq \o\al(238, 94)Pu与eq \o\al(239, 94)Pu具有相同[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的质子数，所以其核外电子数相同，具有相同的最外层电子数，故D正确。

3．eq \o\al(131, 53)I是常规核裂变产物之一，可以通过测定大气或水中eq \o\al(131, 53)I的含量变化来监测核电站是否发生放射性物质泄漏。下列有关eq \o\al(131, 53)I的叙述中错误的是(　　)

A.eq \o\al(131, 53)I的化学性质与eq \o\al(127, 53)I相同

B.eq \o\al(131, 53)I的原子序数为53

C.eq \o\al(131, 53)I的原子核外电子数为78

D.eq \o\al(131, 53)I的原子核内中子数多于质子数

解析：选C。eq \o\al(131, 53)I的原子核外电子数等于质子数，为53。

4．下列叙述正确的是(　　)

A．元素周期表中位于金属与非金属分界线附近的元素属于过渡元素

B．短周期第ⅣA族与ⅦA族元素的原子间构成的分子，均满足原子最外层8电子结构

C．C、N、O、H四种元素形成的化合物一定既有离子键又有共价键

D．第三周期非金属元素含氧酸的酸性从左到右依次增强
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没有离子键，如丙氨酸，故C错误；第三周期非金属元素最高价含氧酸的酸性从左到右依次增强，故D错误。

5．下列有关原子结构和元素周期律的表述正确的是(　　)

①稀有气体不活泼是因为它们原子最外层都达到8e－稳定结构　②ⅦA族元素是同周期中非金属性最强的元素

③第二周期ⅣA族元素的原子核电荷数和中子数一定为6

④原子序数为12的元素位于元素周期表的第三周期ⅡA族

A．①②　 　
B．①③
C．②④      
D．③④
解析：选C。He原子最外层有2个电子，故①错；碳元素有多种核素，中子数不一定都为6，故③错，故C正确。

6．短周期金属元素甲～戊在元素周期表中的相对位置如表所示，则下列判断正确的是(　　)

	甲
	乙
	

	丙
	丁
	戊


A.原子半径：丙<丁<戊

B．金属性：甲>丙

C．氢氧化物碱性：丙>丁>戊

D．最外层电子数：甲>乙

解析：选C。同周期主族元素自左而右原子半径减小，故原子半径：丙>丁>戊，A错误；同主族元素自上而下金属性增强，故金属性：甲<丙，B错误；同周期主族元素自左而右金属性减弱，最高价氧化物对应水化物的碱性减弱，故氢氧化物碱性：丙>丁>戊，C正确；甲、乙同周期，乙的原子序数较大，故最外层电子数：甲<乙，D错误。

7．短周期元素X、Y、Z、W、Q在元素周期表中的相对位置如图所示。下列说法不正确的是(　　)[来源:Zxxk.Com]
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A．离子半径的大小顺序：r(W2－)>r(Q－)>r(Y2－)>r(Z3＋)

B．最高价氧化物对应水化物的酸性：W比Q的强

C．元素X的氢化物与Q的氢化物化合的产物中既含共价键又含离子键

D．X、Z、W、Q四种元素的最高价氧化物对应的水化物均能与强碱反应
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8．几种短周期元素的原子半径及主要化合价如下表：

	元素代号
	X
	Y
	Z
	W

	原子半径/pm
	160
	143
	70
	66

	主要化合价
	＋2
	＋3
	＋5、＋3、－3
	－2


下列叙述正确的是(　　)

A．X、Y元素的金属性X<Y

B．一定条件下，Z单质与W的常见单质直接生成ZW2
C．Y的最高价氧化物对应的水化物能溶于稀氨水

D．一定条件下，W单质可以将Z单质从其氢化物中置换出来

解析：选D。根据元素周期表的结构可知，X为镁元素，Y为铝元素，Z为氮元素，W为氧元素，金属性X>Y，A项错误；一定条件下，N2与O2反应生成NO而不能生成NO2，B错误；Al(OH)3不能溶于稀氨水，C错误；一定条件下O2与NH3反应生成N2，D正确。

9．短周期主族元素X、Y、Z、R、T的原子半径与原子序数关系如图所示。R原子最外层电子数是电子层数的2倍，Y与Z能形成Z2Y、Z2Y2型离子化合物，Z与T形成的化合物Z2T能破坏水的电离平衡。下列推断正确的是(　　)
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A．原子半径和离子半径均满足：Y<Z

B．氢化物的沸点不一定是：Y>R

C．最高价氧化物对应水化物的酸性：T<R

D．由X、R、Y、Z四种元素组成的化合物水溶液一定显碱性
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素组成的化合物NaHSO4、NaHSO3的水溶液显酸性，错误。

10．短周期的四种非金属元素m、n、p、q原子序数依次增大，n与q为同主族元素，m和p原子最外层电子数之和等于n和q原子最外层电子数之和，p的单质在常温下能与水剧烈反应。下列说法一定正确的是(　　)

A．原子半径：m>n

B．氢化物的稳定性：n>p

C．q的最高价氧化物的水化物为强酸

D．n在自然界中能以游离态存在

解析：选D。p的单质在常温下能与水剧烈反应，p为氟元素；n与q为同主族元素，m和p原子最外层电子数之和等于n和q原子最外层电子数之和，m是氢元素或硼元素、n是氧元素或氮元素、q是磷元素或硫元素；原子半径H＜O，故A错误；氢化物的稳定性HF＞H2O，故B错误；H3PO4是弱酸，故C错误；氧元素、氮元素都能以游离态存在，故D正确。

11．四种短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，W、X的简单离子具有相同电子层结构，X的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，W与Y同族，Z与X形成的离子化合物的水溶液呈中性。下列说法正确的是(　　)

A．简单离子半径：W<X<Z

B．W与X形成的化合物溶于水后溶液呈碱性

C．气态氢化物的热稳定性：W<Y

D．最高价氧化物的水化物的酸性：Y>Z

解析：选B。四种短周期[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




主族元素的原子序数依次增大，X的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，则X为Na元素；Z与X(Na)形成的离子化合物的水溶液呈中性，则Z为Cl元素；因W与X的简单离子电子层结构相同，且W与Y同族，则W可能为N(或O)元素、Y可能为P(或S)元素。A项，Na＋与N3－(或O2－)电子层结构相同，核电荷数越大，离子半径越小，电子层数越多离子半径越大，故离子半径：Na＋<N3－(或O2－)<Cl－。B项，W与X形成的化合物Na2O、Na2O2(或Na3N)溶于水后的溶液均为NaOH溶液(或NaOH和NH3的混合溶液)，呈碱性。C项，元素的非金属性越强，其气态氢化物的热稳定性越强，故热稳定性：W>Y。D项，最高价氧化物对应的水化物中HClO4是最强的无机酸。

12．甲、乙、丙、丁4种物质分别含2种或3种元素，它们的分子中均含18个电子，甲是气态氢化物，在水中分步电离出两种阴离子，下列推断错误的是(　　)

A．若某钠盐溶液含甲电离出的阴离子，则该溶液既可能与酸反应又可能与碱反应

B．若乙与氧气的摩尔质量相同，则乙只能由2种元素组成

C．若丙中含有第二周期ⅣA族的元素，则丙可能是甲烷的同系物

D．若丁中各元素质量比跟甲中各元素质量比相同，则丁中一定含有－1价的元素
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周期ⅣA族的元素，则丙可能是乙烷，是甲烷的同系物，C正确；D.若丁中各元素质量比跟甲中各元素质量比相同，丁中含有两种元素，且元素的质量比为1∶16，丁是H2O2，则丁中一定含有－1价的元素，D正确，答案选B。

13．X、Y、Z、W、Q都是短周期元素，其中X原子的最外层电子数是内层电子数的3倍；X与Z同族，Q原子的电子总数等于其电子层数的3倍，W与X、Y既不同族也不同周期且W不是稀有气体元素；X、Y、Z三种元素的族序数之和为16。下列说法正确的是(　　)

A．Q与W不能形成既含极性健又含非极性健的分子

B．Y的最高价氧化物不能与任何酸反应

C．Y、Z、Q分别与X化合，部分元素可能形成AB3型化合物[来源:Z+xx+k.Com]
D．X、Z、W中的两种或三种元素形成的钠盐溶液只能显酸性[来源:学|科|网Z|X|X|K]
解析：X、Y、Z、W、Q都是短周期元素，其中X原子的最外层电子数是内层电子数的3倍，X原子只能有2个电子层，最外层电子数为6，则X为O元素；X与Z同族，则Z为S元素；X、Y、Z三种元素的族序数之和为16，则Y的族序数＝16－6－6＝4，Y与Z同周期，则Y为Si元素；Q原子的电子总数等于其电子层数的3倍，Q原子只能有2个电子层，最外层电子数为4，故Q为C元素；W与X、Y既不同族也不同周期且W不为稀有气体元素，则W为H元素；碳元素与氢元素可以组成乙炔(C2H2)、乙烷分子，分子内既含极性键又含非极性键，故A错误；硅的最高价氧化物SiO2可以与HF反应，故B错误；碳、硅、硫与氧形成的化合物，除CO2、SiO2、SO2外，还有[image: image10.png]2k B B (ZXXK.COM)




CO、SO3等，故C正确；硫、氢、氧形成的钠盐中：亚硫酸氢钠、硫酸氢钠溶液呈酸性，而硫酸钠溶液显中性，亚硫酸钠溶液显碱性，故D错误。

答案：C

14．下列物质中含有相同的化学键类型的是(　　)

A．NaCl、HCl、H2O、NaOH     B．Cl2、Na2S、HCl、SO2
C．HBr、CO2、H2O、CS2        D．Na2O2、H2O2、H2O、O3
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答案：C

15．V、W、X、Y均是元素周期表中短周期元素，在周期表中的相对位置关系如表所示：

	
	Y
	V
	
	

	X
	
	
	
	W


V的最简单氢化物为甲，W的最简单氢化物为乙，甲、乙混合时有白烟生成。下列说法正确的是(　　)[来源:学科网ZXXK]
A．原子半径：X＞W＞V＞Y

B．Y的最高价氧化物的电子式为[image: image12.png]



C．X的最高价氧化物能与V、W最高价氧化物对应的水化物反应

D．甲、乙混合时所生成的白烟为离子化合物，只含有离子键

解析：甲、乙均是简单氢化物，甲、乙混合时有白烟生成，甲为NH3、乙为HCl，白烟是NH4Cl，所以Y、V、X、W分别是C、N、Al、Cl元素。同周期元素，从左到右原子半径逐渐减小，同主族元素，从上到下原子半径逐渐增大，则原子半径为X＞W＞Y＞V，A项错误；根据上述分析，Y为C，CO2的电子式为O,∶∶C∶∶O,，B项错误；根据上[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




述分析，X、V、W分别为Al、N、Cl，Al2O3是两性氧化性，能与硝酸和高氯酸反应，C项正确；白烟是NH4Cl，属于离子化合物，含有离子键和共价键，D项错误。

答案：[image: image14.png]2k B B (ZXXK.COM)




C

16．短周期元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X 原子的最外层电子数是其内层电子总数的3 倍，Y 原子的最外层只有2 个电子，Z 单质可制成半导体材料，W与X属于同一主族。下列叙述正确的是(　　)

A．原子半径由小到大的顺序为Y < Z <X < W

B．X的简单氢化物的热稳定性比W 的强

C．化合物YX、ZX2、WX3中化学键的类型相同

D．W 的最高价氧化物对应水化物的酸性比Z 的弱

[image: image15.png]


Z为Si元素。同周期自左向右原子半径减小，同主族电子层越多原子半径越大，故原子半径Mg>Si>S>O，即X<W<Z<Y，A错误；非金属性越强，对应氢化物的稳定性越强，非金属性O>S，则X的简单氢化物的热稳定性比W的强，B正确；化合物MgO为离子化合物，含有离子键，SiO2、SO3属于共价化合价，含有共价键，C错误；非金属性Si<S，故元素S的最高价氧化物对应水化物的酸性比Si的强，D错误。

答案：B

17．短周期元素X、Y、Z的原子序数依次增大，其中Y元素的原子半径最大。已知A、B、C分别是X、Y、Z三种元素的单质，A和C常温下为气体。在适宜的条件下，[image: image16.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




A、B、C可以发生如图所示的反应。下列说法正确的是(　　)
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A．化合物YX中含离子键     B．Z的含氧酸均为强酸[来源:Z+xx+k.Com][来]
C．非金属性：X>Z           D．离子半径：Y>Z
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答案[image: image19.png]2k B B (ZXXK.COM)




：A

18．X、Y、Z、W、R是短周期元素，原子序数依次增大。X原子核外各层电子数之比为1∶2，Y原子和Z原子的核外电子数之和为20，W和R是同周期相邻元素，Y的氧化物和R的氧化物均能形成酸雨。请回答下列问题：

(1)元素X的最高价氧化物的电子式为______________；元素Z的离子结构示意图为________。

(2)单质铜和元素Y的最高价氧化物对应水化[image: image20.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




物的稀溶液发生反应的化学方程式为

_____________________________________________________________[image: image21.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




______________________________。

(3)元素W位于周期表的第________族，其非金属性比R弱，用原子结构的知识解释原因：

____________________________________________________________________________。

(4)R的一种氧化物能使品红溶液褪色，工业上用Y的气态氢化物的水溶液作该氧化物的吸收剂，写出吸收剂与足量该氧化物反应的离子方程式：_________________________[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




_。

(5)Y和Z组成的化合物ZY，被大量用于制[image: image23.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




造电子元件。工业上用Z的氧化物、X单质和Y单质在高温下制备ZY，其中Z的氧化物和X单质的物质的量之比为1∶3，则该反应的化学方程式为

________________________[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




_________________________________。

解析：由X原子核外各层电子数之比为1∶2，推出X为C；由Y的氧化物和R的氧化物均能形成酸雨且R的原子序数大于Y，推出Y和R分别为N和S；由W和R是同周期相邻元素且R的原子序数大于W，推出W为P；由Y原子和Z原子的核外电子数之和为20，推出Z为Al。

答案：(1) [image: image25.png]


　[image: image26.png]



(2)8HNO3(稀)＋3Cu===2NO↑＋3Cu(NO3)2＋4H2O

([image: image27.png]2k B B (ZXXK.COM)




3)ⅤA　P原子和S原子的电子层数相同，P原子半径较大，得电子能力较弱

(4)SO2＋NH3·H2O===HSOeq \o\al(－,3)＋NHeq \o\al(＋,4)
(5)Al2O3＋3C＋N2eq \o(=====,\s\up13(高温))2AlN＋3CO

19．A、B、C、D、E、F、G是原子序数依次增大的[image: image28.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




短周期主族元素，A的原子核内无中子，B、F在元素周期表中的相对位置如图，B与氧元素能形成两种无色气体，D是地壳中含量最多的元素，E是地壳中含量最多的金属元素。

	B
	 
	 

	 
	 
	F[来源:学*科*网]


(1)BF2的结构式为____________。

(2)D和F的氢化物中沸点较高的是______________(填化学式)。

(3)实验室制取G2气体的离子方程式为_____________________

________________________________[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




_[image: image30.png]2k B B (ZXXK.COM)




_____________________。

(4)在微电子工业中，C的最简单气态氢化物的水溶液可作刻蚀剂H2O2的清除剂，所发生反应的产物不污染环境，其化学方程式为_________________________________________________________。

(5)FD2气体通入BaCl2和C的最高价氧化物对[image: image31.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




应的水化物的混合溶液中，生成白色沉淀和无色气体，有关反应的离子方程式为__________________________________________________________。

(6)火箭使用B2A8C2作燃料，N2O4为氧化剂，燃烧放出的巨大能量能把火箭送入太空，并且产生三种无污染的气体，其化学方程式为__________________________________________________________。

(7)上述元素可组成盐Q：CA4E(FD4)2。向盛有20 mL 0.5 mol/L Q溶液的烧杯中加入12 mL 2.0 mol/L Ba(OH)2溶液，充分反应后，溶液中产生沉淀的物质的量为________。
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F、G七种元素分别为H、C、N、O、Al、S、Cl。(1)CS2的结构类似于CO2，其结构式为S＝C＝S；(2)H2O常温下[image: image33.png]2k B B (ZXXK.COM)




是液态，H2S常温下是气态，沸点较高的是H2O；(3)实验室利用二氧化锰和浓盐酸反应制取Cl2，发生反应的离子[image: image34.png]2k B B (ZXXK.COM)




方程式为MnO2＋4H＋＋2Cl－eq \o(=====,\s\up13(△))Mn2＋＋Cl2↑＋2H2O；(4)H2O2氧化一水合氨，得到无污染的气体产物为氮气，同时还原产物为水，所发生反应的化学方程式为2NH3·H2O＋3H2O2===N2↑＋8H2O；(5)SO2气体通入BaCl2和HNO3混合溶液中，生成白色沉淀BaSO4和无色气体NO，根据电子守恒和电荷守恒及原子守恒，可得此反应的离子方程式3SO2＋3Ba2＋＋2NOeq \o\al(－,3)＋2H2O===3BaSO4↓＋2NO↑＋4H＋；(6)火箭使用C2H8N2作燃料，N2O4为氧化剂，燃烧放出的巨大能量能把火箭送入太空，并且产生N2、CO2及水，其化学方程式为C2H8N2＋2N2O4===2CO2↑＋3N2↑＋4H2O↑；(7)盐Q是NH4Al(SO4)2，其物质的量为0.01 mol，而Ba(OH)2物质的量为0.024 mol，则n(BaSO4)＝0.02 mol，0.01 mol Al3＋产生0.01 mol Al(OH)3，过量的OH－先与NHeq \o\al(＋,4)反应，用去0.01 mol，还有0.008 mol OH－溶解掉0.008 mol Al(OH)3，故最终沉淀为0.02 mol的BaSO4和0.002 mol Al(OH)3。

答案：(1)S＝C＝S　(2)H2O

(3)MnO2＋4H＋＋2Cl－eq \o(=====,\s\up13(△))Mn2＋＋Cl2↑＋2H2O　[来源:Z.xx.k.Com]
(4)2NH3·H2[image: image35.png]2k B B (ZXXK.COM)




O＋3H2O2===N2↑＋8H2O

(5)3SO2＋3Ba2＋＋2NOeq \o\al(－,3)＋2H2O===3BaSO4[image: image36.png]2k B B (ZXXK.COM)




↓＋2NO↑＋4H＋
(6)C2H8N2＋2N2O4===2CO2↑＋3N2↑＋4H2O↑

(7)0.022 mol

20．X、Y、Z、L、M五种元素的原子序数依次增大。X、Y、Z、L是组成蛋白质的基础元素，M是地壳中含量最高的金属元素。

回答下列问题：

(1)L的元素符号为________；M在元素周期表中的位置为____________；五种元素的原子半径从大到小的顺序是_________________[image: image37.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




_(用元素符号表示)。

(2)Z、X两元素按原子数目比1∶3和2∶4构成分子A和B，A的电子式为________，B的结构式为________。在标准状况下，将A充满一个干燥烧瓶，将烧瓶倒置于水中，瓶内液面上升，(假设溶质不扩散)最后烧瓶内溶液中溶质的物质的量浓度为________(精确到0.001)。

(3)硒(Se)是人体必需的微量元素，与L同一主族，Se原子比L原子多两个电子层，则Se的原子序数为________，其最高价氧化物对应水化物的化学式为_________________________________。

(4)同温同压下，70 mL ZL2与10 mL L2混[image: image38.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




合后与水反应，余下的气体为________(填化学式)，体积为________ mL。
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 (4)NO2与O2混合通入水中首先发生反应4NO2＋O2＋2H2O===4HNO3,10 mL O2消耗40 mL NO2，剩余30 mL NO2发生反应3NO2＋H2O===2HNO3＋NO，则剩余气体为NO，体积为10 mL。

答案：(1)O　第三周期第ⅢA族　Al＞C＞N＞O＞H

(2) [image: image40.png]H H

.H H—N—N—H



　0.045 mol/L

(3)34　H2SeO4
(4)NO　10

21． A、B、C、D、E是核电荷数依次增大的五种短周期主族元素，A元素的原子核内只有1个质子；B元素的原子半径是其所在主族中最小的，B的最高价氧化物对应水化物的化学式为HBO3；C元素原子的最外层电子数比次外层多4；C的阴离子与D的阳离子具有相同的电子排布，两元素可形成化合物D2C；C、E同主族。

(1)B在周期表中的位置为第________周期第________族。

(2)E元素形成的氧化物对应的水化物的化学式为____________________________________________。

(3)元素C、D、E形成的简单离子半径大小关系是______>________>________(用离子符号表示)。

(4)用电子式表示化合物D2C的形成过程：____________________。C、D还可形成化合物D2C2，D2C2中含有的化学键是_______________________________________________。

(5)由A、B、C三种元素形成的离子化合物的化学式为__________________，它与强碱溶液共热，发生反应的离子方程式是______________________。

(6)某一反应体系中含有D2E、D2EC3、D2EC4三种物质，若此反应为分解反应，则此反应的化学方程式为________________________(化学式用具体的元素符号表示)。
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Na可形成化合物Na2O2，过氧化钠是由钠离子与过氧根离子通过离子键结合而成的离子化合物，电子式为Na＋[eq \o\al(·,·)

eq \o(O,\s\up6(··),\s\do4(··))

eq \o\al(·,·)

eq \o(O,\s\up6(··),\s\do4(··))

eq \o\al(·,·)]2－Na＋，所含化学键为离子键和非极性共价键。(5)由H、N、O三种元素形成的离子化合物为硝酸铵，其化学式为NH4NO3；铵根离子与氢氧根离子在加热条件下反应生成[image: image42.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




氨气和水，离子方程式为NHeq \o\al(＋,4)＋OH－eq \o(=====,\s\up12(△))NH3↑＋H2O。

答案：(1)二　ⅤA　(2)H2SO3、H2SO4
(3)S2－　O2－　Na＋
(4)[image: image43.png]Na f—l—‘-i): & +*Na —>Na'[: E):: JNa*



　离子键、(非极性)共价键

(5)NH4NO3　NHeq \o\al(＋,4)＋OH－eq \o(=====,\s\up12(△))NH3↑＋H2O

(6)4Na2SO3===Na2S＋3Na2SO4

配套训练
